



1月23日，在委内瑞拉加拉加斯，委总统马杜罗向支持者发表讲话。新华社发

1月23日，在委内瑞拉加拉加斯，反对党成员、议会主席胡安·瓜伊多在反对党支持者集会上发表讲话。新华社发

委内瑞拉宣布与美国断交

限美方外交人员72小时内离境

委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗23日谴责反对派在美国支持下试图发动“政变”，宣布与美国断绝外交关系。委内瑞拉反对党成员、议会主席胡安·瓜伊多当天早些时候在一场集会上自称“临时总统”，随即获美国、巴西、阿根廷等国承认。

指认“政变”

瓜伊多23日在首都加拉加斯一场支持者集会上自行宣布就任委内瑞拉“临时总统”，称将领导“过渡政府”直到举行“新选举”。美国白宫随即发表声明，说总统唐纳德·特朗普“正式承认”瓜伊多为委内瑞拉“临时总统”，将“继续动用美国经济和外交实力”向马杜罗方面施压，呼吁“西半球其他政府”承认并支持瓜伊多。美国国务卿迈克·蓬佩奥随后呼吁马杜罗为瓜伊多“让位”。

各自“站位”

继美国以后，巴西、哥伦比亚、巴拉圭、阿根廷、智利、秘鲁等拉丁美洲国家总统或外交部长当天承认瓜伊多为委内瑞拉“临时总统”。墨西哥外交部说，墨方继续承认马杜罗政府。乌拉圭外交部说，乌方呼吁各方缓和委内瑞拉局势，避免事态升级，建议以对话方式和平结束争端。俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃在社交媒体上说，西方试图在委内瑞拉变更政权，委内瑞拉发生的事清楚显示西方国家国际法和他国主权的真实态度。土耳其总统的发言人说，总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安已致电马杜罗，表达土方支持。

接受瓜伊多“非法地自封总统”。就马杜罗的断交决定，蓬佩奥称美方将与“瓜伊多领导的政府”打交道。蓬佩奥在一份声明中说，美国不承认马杜罗方面为委内瑞拉政府，因而不认为“前总统”马杜罗有断交的“法定权限”。“美国保持与委内瑞拉的外交关系，将与临时总统瓜伊多的政府往来。”美国是委内瑞拉最大贸易伙伴，委内瑞拉石油的第一大进口国。委内瑞拉是美国第三大石油供应国。

反对党联盟2015年底赢得对委内瑞拉议会的控制权，继而持续向马杜罗政府“发难”。委内瑞拉最高法院2017年初裁定，议会处于非法状态，所有决定无效。马杜罗在2018年5月总统选举中以67.8%的得票率赢得连任，今年1月10日宣誓就职。委内瑞拉反对派、美国、欧盟和一些拉美国家不承认选举结果。新华社特稿

中国外交部表示支持委内瑞拉维护国家主权、独立和稳定

新华社北京1月24日电(记者 吴嘉林)针对委内瑞拉当前局势，外交部发言人华春莹24日在例行记者会上表示，中方支持委内瑞拉政府为维护国家主权、独立和稳定所作努力。有记者问：据报道，1月23日，委内瑞拉全国代表大会主席瓜伊多宣誓就任“临时总统”。美国、巴西等国发表声明予以承认。委最高法院重申全代会有关做法“违宪”。马杜罗总统宣布断绝与美外交关系。中方对此有何评论？华春莹说，中方高度关注委内瑞拉当前局势，呼吁各方保持理性和冷静，在宪法框架内通过和平对话方式，为委内瑞拉问题寻求政治解决方案。“中方支持委内瑞拉政府为维护国家主权、独立和稳定所作努力。”她表示，中方一贯奉行不干涉别国内政原则，反对外部干预委内瑞拉事务，希望国际社会共同为此创造有利条件。

世界经济论坛2019年会聚焦中国智慧和全球治理愿景



左图 意大利总理孔特出席年会并发表讲话。右图 德国总理默克尔出席年会并发表讲话。新华社记者 徐金泉 摄

2017年1月，习近平主席在达沃斯论坛年会开幕式上发表主旨演讲，强调要坚定不移推进经济全球化，引导好经济全球化走向，打造富有活力的增长模式、开放共赢的合作模式、公正合理的治理模式、平衡普惠的发展模式，牢固树立人类命运共同体意识，共同担当，同舟共济，共促全球发展。

两年后，中国在达沃斯论坛上发出的声音再次受到与会者欢迎。总部设在日内瓦的国际组织国际贸易和可持续发展中心创始人兼首席执行官卡多·梅伦德斯-奥尔蒂斯向记者表示，中国国家副主席王岐山今年在论坛年会上的致辞是对两年前习近平主席主旨演讲的深入阐释，“中国再次向世界发出合作而不应对抗的信息”。

达沃斯论坛2018年年会以“在分化的世界中打造共同命运”为主题。论坛创始人兼执行主席施瓦布曾对媒体直言：这个主题就是延续习近平主席2017年在达沃斯阐述的构建人类命运共同体理念。今年，当超过3000名各界精英汇聚达沃斯时，达沃斯论坛本届年会聚焦全球化，将主题确定为“全球化4.0：打造第四次工业革命时代的全球结构”。

参加本届年会的联合国日内瓦办事处总干事穆勒在接受新华社记者采访时强调，当今世界面临诸多挑战，迫切需要世界各国与地区，不论大小强弱，坐下来共同寻找解决问题的办法。

在一些达沃斯论坛与会者看来，中国提出的“一带一路”倡议，就是一个合力应对全球挑战、使发展更具开放性和包容性的生动实例。达沃斯论坛本届年会开幕第一天，有关这一倡议的讨论吸引了众多目光。阿塞拜疆总统阿利耶夫在会上表示，对阿塞拜疆来说，创建一个现代化的基础设施体系是其政府的主要目标之一。所以，阿塞拜疆绝对支持中国提出的这一合作共赢的倡议。据新华社瑞士达沃斯1月23日电

为结束“关门”状态 民主党提新方案增预算

美国国会众议院民主党人23日提议，把用于边境安全的预算提高至57亿美元，以结束联邦政府因预算案难产而“关门”的状态。

就金额而言，这一提议符合共和党籍总统唐纳德·特朗普的要求。只是，民主党人限定，这笔钱不得用于建造边境“隔离墙”。

众议院民主党人预期本周末晚些时候公布新预算案的细节。一些众议员说，他们正着手致信特朗普，介绍这一新方案。众议院民主党“三号人物”詹姆斯·克莱伯恩说，民主党方面愿意满足特朗普所提57亿美元的边境安保预算要求。只是，这笔钱只能用于在入境口岸以及美墨边界部署高技术检查设施，如无人驾驶多旋翼飞行器、扫描仪、传感器，增加边防巡逻人员和处理移民事务的法官，而不是建造隔离墙。

在众议院拨款委员会成员、共和党人汤姆·科尔看来，民主党提出的这一拨款方案有助于打破两党僵局。

与民主党先前提出的多份预算案相比，新方案预算金额大幅提高。民主党本提议拨款13亿美元，包含“建墙”以外的边境安保开销，特朗普反对。特朗普多次指认民主党人在边境安保事务方面“软弱”。美联社报道，民主党愿意把这类预算增加至57亿美元，旨在摆脱这类“标签”。新华社特稿

美国释放遭拘押10天的伊朗电视台美籍女主播

美国执法部门23日晚释放伊朗新闻电视台美籍女主播马尔齐耶·哈希米。她先在美国首都华盛顿一家监狱遭拘押10天，令日趋紧张的美伊关系再添阻碍。

民权团体“阿拉伯裔美国人反歧视委员会”聘用的律师阿比德·阿尤布向美国媒体披露哈希米获释消息。

哈希米现年59岁，在美国出生，后来皈依伊斯兰教，定居伊朗首都德黑兰，在伊朗新闻电视台担任主播，有些时候拍摄纪录片。她的儿子说，她大约每年回一次美国探望家人。哈希米13日在美国密苏里州圣路易斯市机场遭联邦调查局特工拘留，随后转至华盛顿。她当时刚结束探亲，在圣路易斯拍摄一部纪录片。

美联社报道，美方没有对她作出指控，宣称她以“一起刑事案件中的关键证人”身份受到拘押。10天来，她至少两次在华盛顿一家联邦地区法院出庭。法庭文件显示，只要她在大陪审团面前作证，将立即获释。

哈希米定于23日在华盛顿一家联邦法院出庭，面对大陪审团作证。一名要求匿名的消息人士告诉美联社记者，哈希米“完成关键证人义务”，因而获释。

伊朗外交部16日谴责美方“非法逮捕”并且在监狱中以非人道方式对待哈希米，要求美方立即予以释放。

哈希米家人没有回应获释消息。伊朗新闻电视台23日发表一份声明，哈希米会暂时留在华盛顿，准备25日参加一场示威。新华社特稿

美国佛州一家银行遭枪击

5人死亡 枪手投降

美国佛罗里达州一家银行23日中午发生枪击事件，5人中弹身亡。枪手劫持人质，报警宣称开枪，最后向特警投降。

当天中午大约12时30分，佛罗里达州海兰兹县锡布灵市一家太阳信托银行分行发生枪击事件。

锡布灵市警察局卡卡尔·霍格伦在新闻发布会上说，至少5人遇害。暂时不清楚死者是银行雇员还是顾客，受伤人数不详。

大约12时36分，枪手拨打报警电话，说他在银行内开了数枪。美国有线电视新闻网报道，锡布灵市警方和海兰兹县治安官办公室派警员与枪手谈判，试图说服枪手自行走出银行，没有成功。特警随后进入银行，继续谈判，枪手最终投降。

霍格伦说，枪手是当地居民泽芬·克萨维尔，21岁。新华社特稿

聚焦·叙利亚局势

俄土领导人在叙安全区上未谈妥

各怀心思

埃尔多安在会后举行的新闻发布会上说，土耳其寻求沿土叙边界在叙利亚一侧设立“消灭恐怖主义的安全区”，会与俄方继续谈。

埃尔多安说，土方已收到美方的“积极回应”，与俄方就此“没有分歧”。

普京说，俄方尊重土方利益，鼓励土方就自身关切与叙利亚政府对话，例如，土叙可以按照1998年签署的一份条约处理边境事宜。

土耳其希望在叙利亚北部设立一片纵深32公里的安全区，以阻隔叙利亚库尔德武装以及可能出现的难民潮进入土耳其。

土耳其官方媒体阿纳多卢通讯社报道，按照土方设想，安全区西起杰拉卜卢斯，东至伊拉克国界，绵延大约460公里。杰拉卜卢斯现在由土耳其支持的叙反对派武装控制。

不过，土方这一提议不符合俄方和叙利亚政府的利益。俄方先前多次声明，希望把库尔德武装控制区域交还叙政府。

土耳其把叙库尔德武装视作土方境内分裂势力在叙的分支，将它列为恐怖组织。但库尔德武装受到美国扶植，是美军打击极端组织“伊斯兰国”的伙伴。库尔德武装与叙政府虽然有分歧，但谋求以对话方式实现自治。

库尔德人近期与俄方和叙政府接触，商讨美国撤军后的形势。叙利亚《祖国报》报道，埃尔多安到访莫斯科前一天，叙库尔德武装派代表访问莫斯科。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安23日访问俄罗斯首都莫斯科，与俄总统弗拉基米尔·普京讨论叙利亚局势。

德新社报道，土耳其最关心的是叙利亚安全区事宜。会谈后，埃尔多安称土俄“没有分歧”，普京说俄方尊重土方利益。只是，双方宣布达成协议，似乎还没有谈妥。



1月23日，在俄罗斯莫斯科，俄罗斯总统普京(右)会见土耳其总统埃尔多安。新华社发

接受考验

土耳其与俄罗斯在叙利亚利益冲突严重。土耳其支持叙反对派武装，一度谋求推翻巴沙尔·阿萨德政权；俄罗斯支持叙政府，应巴沙尔请求出兵叙利亚。美军介入叙利亚战事，土耳其与俄罗斯越走越近。

美联社报道，随着美军准备撤离叙利亚，土俄关系面临考验。

土俄在叙利亚的另一个分歧点是伊德利卜省。伊德利卜省是极端武装和土耳其支持的叙反对派在叙利亚境内最后连片地盘。

土俄去年9月达成协议，在伊德利卜省的政府军与反对派武装之间建立纵深为15公里至20公里的非军事区，暂时避免了一场全面战事。

不过，俄方对协议落实情况不满，敦促土方加强管束。

俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃22日说，伊德利卜非军事区的形势正“迅速恶化”，极端武装“解放叙利亚联盟”“抢占”温和“反对派武装地盘，俄方表示“严重关切”。

“解放叙利亚联盟”是伊德利卜省最大极端武装，由“征服阵线”主导，而后者的前身是“基地”组织叙利亚分支“支持阵线”。法新社报道，“解放叙利亚联盟”控制着伊德利卜省70%的非军事区和50%的军事区。

普京23日说稳住伊德利卜局势需要“额外措施”，但没有展开这一话题。

普京与埃尔多安商定近期在俄罗斯举行俄、土、伊朗三方峰会，以推动阿斯塔纳进程。三国已在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行多轮叙利亚问题高级别会谈。新华社特稿

马来西亚任命新任最高元首

新华社吉隆坡1月24日电(记者 林昊)马来西亚统治者会议24日任命彭亨州苏丹阿卜杜拉·苏丹艾哈迈德·沙阿为新任最高元首，他将接替于本月6日辞职的第15任最高元首穆罕默德五世。

马来西亚掌管大臣赛义德·达尼亚尔在一份声明中说，马来西亚统治者会议当天召开特别会议，选举阿卜杜拉为马来西亚第16任国家元首，任期从2019年1月31日开始，为期5年。会议同时宣布霹雳州苏丹纳兹林·沙阿为副最高元首，任期与阿卜杜拉同时开始。

阿卜杜拉现年59岁，不久前接替其父亲出任彭亨州苏丹。根据当地媒体发布的履历，他热心体育，现任国际足联理事理事。

马来西亚实行君主立宪制。最高元首为国家元首，伊斯兰教领袖兼武装部队统帅，由统治者会议从马来西亚9个州的世袭苏丹或州统治者中选举产生，任期5年。

俄期待就维持《中导条约》与美国再次对话

据新华社俄罗斯库宾卡1月23日电(记者 王晨霞)俄罗斯关于9M729型导弹问题的吹风会和展示活动23日在莫斯科郊外库宾卡市的爱国者公园举行。俄罗斯副外长里亚布科夫在吹风会上表示，俄罗斯期待与美国就维持《中导条约》问题再次展开对话。

里亚布科夫说，希望俄方在此次活动中提供的9M729型导弹的客观数据和有关论据能推动美国有关方面的思考，为两国就维持《中导条约》问题再次展开对话创造机会。俄方已经准备好开展对话，但对话应建立在考虑双方利益和“不使用效果适得其反的最后通牒”基础上。

里亚布科夫强调，美方要求俄方销毁所有9M729型导弹的做法是不能接受的。俄方认为，即使在美国所提出的2月2日相关期限截止后，两国也有义务履行《中导条约》，“条约应该被维持下来，而选择权在美方”。



这是1月23日在俄罗斯莫斯科郊外拍摄的9M729型巡航导弹发射筒。新华社记者 白雪摄

俄罗斯陆军导弹和炮兵部队司令马特维耶夫当天在导弹展示现场讲解说，9M729型巡航导弹的实际射程为480公里左右。此外，美国方面也没有拿出客观数据证实该型导弹违约。

本次活动主办方邀请了北约、欧盟、欧安组织等组织的成员国驻俄武官参加，但美国和多数欧洲国家武官并未到场。

本月15日，俄美双方就《中导条约》问题在日内瓦展开磋商，美国国务院负责军控和国际安全事务的副国务卿安德烈娅·汤普森指责俄罗斯违反条约，并明确表示如果俄罗斯不销毁“违约的”9M729型导弹，美方将于2月2日开启违约进程。俄罗斯方面则反驳称9M729型导弹并不违反该条约。